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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ και  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το διήμερο 
Επιστημονικό Συνέδριο, με θέμα «Η Δημοκρατία σε κρίση» 
του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, που 
έλαβε χώρα στις 31 Ιανουαρίου και 1 Φεβρουαρίου στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. Αυτό επιβεβαιώθηκε και μέσα από 
την αθρόα προσέλευση του κοινού αλλά και την παρουσία 
πολιτικών προερχομένων από όλους τους κομματικούς 
χώρους, επιφανών προσωπικοτήτων από τον χώρο 
της πανεπιστημιακής κοινότητας και της κοινωνίας των 
πολιτών.

Κύριος ομιλητής ήταν ο καθ. Ευάγγελος Βενιζέλος, πρώην 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης της Ελλάδας με θέμα 
ομιλίας «Η δημοκρατία σε κρίση και η δημοκρατία ως 
μέθοδος διαχείρισης των κρίσεων» (δείτε την ομιλία εδώ). 
Το Συνέδριο χαιρέτισε η πρόεδρος της Βουλής κ. Αννίτα 
Δημητρίου (δείτε το χαιρετισμό εδώ), ο πρύτανης του 
Πανεπιστήμιου Κύπρου καθ. Τάσος Χριστοφίδης (δείτε 
το χαιρετισμό εδώ)  και ο πρόεδρος του Ινστιτούτου Δρ. 
Χριστόφορος Φωκαΐδης (δείτε το χαιρετισμό εδώ). 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Το Ινστιτούτο και οι δράσεις του

Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό

Η φιλελεύθερη ταυτότητα του 
Ινστιτούτου

Μοχλός μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού

Η ατζέντα του Ινστιτούτου

Ερευνητικά προγράμματα

Εκδόσεις

Podcasts

Ask the Experts

Εκλογικό Ημερολόγιο

Ιδιαίτερα επιτυχές το Συνέδριο «Η δημοκρατία σε κρίση»

Ιανουάριος 2024

ISPD

Συνάντηση με Επιστημονικό Διευθυντή Ινστιτούτου 
Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ           σελ.2

συν. σελ.3

Δείτε σε αυτό το τεύχος:

Η πολιτική εργαλειοποίηση του Γνωμοδοτικού 
Συμβουλίου και η υπονόμευση των θεσμών           σελ.3

  σελ.2

Η πολιτική εργαλειοποίηση του Γνωμοδοτικoύ 
Συμβουλίου και η υπονόμευση των θεσμών
Η πρόσφατη ανακοίνωση των διορισμών στα Συμβούλια 
των Ημικρατικών Οργανισμών από την κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη καθομολογουμένως διέψευσε τις μεγάλες 
προσδοκίες που είχαν δημιουργηθεί, ακόμα και στον 
πυρήνα των πιο ένθερμων υποστηρικτών της.  

Εν ολίγοις, η κυβέρνηση επιχείρησε να παρουσιάσει 
επικοινωνιακά την εικόνα ότι μπαίνει τέλος στην πρακτική 
διορισμού κομματικών ή φίλια προσκείμενων στον πρόεδρο 
στελεχών στα Συμβούλια των Ημικρατικών Οργανισμών, 
όπως γινόταν επί δεκαετίες.  Στην πράξη ωστόσο, και εκ του 
αποτελέσματος, διαπιστώνεται πως ότι περίπου γινόταν 
στο παρελθόν, έγινε και τώρα. 

Το πρόβλημα, βεβαίως, δεν είναι με το έργο που κλήθηκε 
να διεκπεραιώσει το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο αλλά με τον 
τρόπο που η κυβέρνηση επιχείρησε να εργαλειοποιήσει 
πολιτικά την εμπλοκή του νεότευκτου αυτού οργάνου.

συν. σελ.2
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Μέσα από 6 διαφορετικά πάνελ, το Συνέδριο έθεσε στο 
επίκεντρο του προβληματισμού κρίσιμα ζητήματα, όπως 
είναι η πολιτική λογοδοσία, η αξιοκρατία, η καταπολέμηση 
της διαφθοράς καθώς και ο ρόλος των κομμάτων και 
των ΜΜΕ στην εποχή των κοινωνικής δικτύωσης και 
της τεχνητής νοημοσύνης. Στο συνέδριο συζητήθηκαν 
ακόμα ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του κράτους 
δικαίου, την ανάγκη ελέγχων και εξισορροπήσεων 
καθώς και τον ρόλο της κοινωνίας των πολιτών.

Πρόκειται για ένα θέμα εξαιρετικά σημαντικό και 
επίκαιρο, που αφορά όχι μόνο τις κυβερνήσεις και 
τους πολιτικούς αλλά και τους ίδιους τους πολίτες. Σε 
μια εποχή εντεινόμενης απαξίωσης των δημοκρατικών 
θεσμών, ο δημόσιος ενημερωμένος διάλογος γύρω από 
τις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα 
παγκοσμίως οι δημοκρατίες αποτελεί προϋπόθεση 
για την ανάληψη δράσης προς την κατεύθυνση 
της προάσπισης και εμβάθυνσης της δημοκρατίας.

Συνάντηση με Επιστημονικό Διευθυντή 
Ινστιτούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής

Πρόθεση του Ινστιτούτου είναι ο διάλογος που έχει ξεκινήσει, 
με αφορμή το Συνέδριο, να συνεχιστεί και να αποτυπωθεί το 
επόμενο διάστημα και μέσα από την έκδοση ειδικού τόμου.
                                  

  
                               Για περισσότερο φωτ. υλικό πατήστε εδώ

• “14 εκατομμύρια δολάρια την ώρα,…” άρθρο γνώμης 
Βασίλη Πολεμίτη, Ειδικού Συμβούλου του ΙΜΠΔ στον Πολίτη, 
26 Ιανουαρίου 2024.

• “Θέλοντας και μη η Κύπρος είναι προσδεμένη στο δυτικό 
σύστημα ασφαλείας”, τηλεοπτική παρέμβαση του Δρος 
Παύλου Κοκτσίδη, Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ στην 
μεσημβρινή εκπομπή του ΑΝΤ1 LIVE, 16 Ιανουαρίου 2024.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

Στο περιθώριο του Επιστημονικού Συνεδρίου, με θέμα «Η 
δημοκρατία σε κρίση», που διεξήχθη μεταξύ 31 Ιανουαρίου 
και 1 Φεβρουαρίου, η Διοίκηση του Ινστιτούτου Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας είχε την ευκαιρία να συναντηθεί 
και να ανταλλάξει απόψεις με τον Επιστημονικό Διευθυντή 
του Ινστιτούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής, 
Δρ. Πάνο Σταθόπουλο, ο οποίος και ήταν προσκεκλημένος 
ομιλητής στο Συνέδριο.  Με τον Δρ. Σταθόπουλο 
συζητήθηκαν ζητήματα που έχουν να κάνουν με τις 
δυνατότητες συνεργασίες ανάμεσα στα δύο ινστιτούτα 
το επόμενο διάστημα, καθώς και τον γενικότερο ρόλο 
που μπορούν να διαδραματίσουν πολιτικά διασυνδεμένες 
δεξαμενές σκέψεις στη διαδικασία χάραξης στρατηγικής και 
παραγωγής πολιτικής.

• “Αντίσταση στον πολιτισμό”, άρθρο του Δρος Παναγιώτη 
Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου και μέλος του 
Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ στην Καθημερινή 
Κύπρου, 8 Ιανουαρίου 2024.

• ”Να φοβάται η Αθήνα τις κάλπες στις ΗΠΑ;” άρθρο του 
Καθ. Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου 
και μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ στην 
Καθημερινή Ελλάδος, 3 Ιανουαρίου 2024. 

Ιδιαίτερα επιτυχές το Συνέδριο «Η δημοκρατία σε κρίση»
συν. από σελ. 1
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 
είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 
παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 
δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 
και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 
ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 
συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 

Η πολιτική εργαλειοποίηση του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου και η υπονόμευση των θεσμών

Χρειάζεται, λοιπόν, προσοχή στο πώς χρησιμοποιούμε 
κάποιους νέους θεσμούς που μπορούν δυνητικά να 
ενισχύσουν την εμπιστοσύνη προς την δημοκρατία και ποιο 
ρόλο τους αποδίδουμε σε κάθε περίπτωση. Εκεί που θα 
χρειαζόταν ένας γνωμοδοτικός θεσμός, για παράδειγμα,  
είναι η επιλογή ανεξάρτητων αρχών.  Ως Ινστιτούτο είχαμε 
δημοσιεύσει πολύ πριν από τις προεδρικές εκλογές 
ένα εμπεριστατωμένο κείμενο πολιτικής του Ανώτερου 
Ερευνητικού μας Εταίρου και Μέλους του Επιστημονικού 
Συμβουλίου του Ινστιτούτου, καθ. Νικήτα Χατζημιχαήλ, 
με τίτλο «Επιλέγοντας Ανεξάρτητους Αξιωματούχους», 
στο οποίο προσδιοριζόταν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο 
όπου ο ρόλος ενός γνωμοδοτικού συμβουλίου θα ήταν 
ιδιαίτερα επωφελής (δείτε το κείμενο εδώ). 

Δυστυχώς, με τον τρόπο που η κυβέρνηση επιχείρησε να 
εργαλειοποιήσει τον ρόλο του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου 
κατά τους πρόσφατους διορισμούς στα Συμβούλια 
των Ημικρατικών Οργανισμών, κατάφερε τελικά να 
υπονομεύσει το κύρος και την αξιοπιστία ενός θεσμού 
που, υπό άλλες προϋποθέσεις, θα μπορούσε να ήταν 
εξαιρετικά χρήσιμος.   

Στην προσπάθεια της η κυβέρνηση να προσδώσει 
στην όλη διαδικασία ένα μανδύα αξιοκρατίας, στην 
πραγματικότητα έπληξε το κύρος και την αξιοπιστία ενός 
θεσμού που, εν τέλει, το μόνο που κλήθηκε να κάνει ήταν 
να αξιολογήσει βιογραφικά όσων υποψηφίων υπέβαλαν 
αίτηση προτείνοντας τριπλάσιο αριθμό υποψηφίων στο 
υπουργικό συμβούλιο για λήψη απόφασης.

Καταρχάς, η διαδικασία αυτή ποσώς δεν αίρει την 
πολιτική ευθύνη της κυβέρνησης να εξεύρει και να διορίσει 
κατάλληλους υποψήφιους. Για παράδειγμα, τι θα γινόταν 
αν σε ένα Συμβούλιο δεν είχε υποβάλει αίτηση επαρκής 
αριθμός κατάλληλων για διορισμό υποψηφίων. Η πολιτική 
ηγεσία δεν έχει ευθύνη να διαχειρίζεται το όποιο ενδιαφέρον  
υπάρχει αλλά θα πρέπει να εμπνέει, να κινητοποιεί και να 
ενθαρρύνει ικανά άτομα να εμπλακούν και να αναλάβουν 
ευθύνη στη διοίκηση δημόσιων οργανισμών. Κατακρίβειαν, 
ικανά άτομα που υιοθετούν το κυβερνητικό πρόγραμμα και 
συμμερίζονται τον ιδεολογικοπολιτικό προσανατολισμό 
της κυβέρνησης. 

Για χάριν παραδείγματος, ας υποθέσουμε ότι η κυβέρνηση 
ήθελε να ιδιωτικοποιήσει τη CYTA και ας υποθέσουμε 
επίσης ότι οι τρεις καλύτεροι υποψήφιοι (με βάση τα 
βιογραφικά που υποβλήθηκαν) τάσσονταν εναντίον των 
ιδιωτικοποιήσεων (είχαν αρθρογραφήσει, είχαν δημόσια 
εκφραστεί ενάντια σε αυτή την προοπτική κ.λπ.). Ποιος θα 
ήταν ο ρόλος του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου σε μια τέτοια 
την περίπτωση; Ποιους θα εισηγούταν;

Όπως τεκμηριωμένα αναλύθηκε και κατά τη διάρκεια 
του Συνεδρίου που διοργανώσαμε ως Ινστιτούτο την 
προηγούμενη βδομάδα με θέμα την δημοκρατία, 
αναφερόμαστε εδώ για  οργανισμούς (που πλην ελαχίστων 
εξαιρέσεων) συνιστούν στην πραγματικότητα προέκταση 
της κυβέρνησης – ασκούν, δηλαδή, κυβερνητική πολιτική.

συν. από σελ. 1
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 1 θέσης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (in-

ternship) για τους μήνες Φεβρουάριο και Μάρτιο 2024. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν 

διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται 

μικρό χορήγημα (stipend). Περισσότερα εδώ

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. 

Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.

 Ιανουάριος 2024
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ

https://ispd.org.cy/el/ask-the-experts-video/
https://ispd.org.cy/el/ispd-politics-podcast-series/
http://Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια
https://ispd.org.cy/el/ask-the-experts-video/
https://ispd.org.cy/el/%cf%84%ce%b9-%ce%ba%ce%ac%ce%bd%ce%bf%cf%85%ce%bc%ce%b5-2/
https://ispd.org.cy/el/call-for-interns/
https://ispd.org.cy/el/research-calls/
https://ispd.org.cy/el/ispd-green-podcast-series/
https://ispd.org.cy/el/ispd-politics-podcast-series/
mailto:https://ispd.org.cy/el/ispd-green-podcast-series/?subject=
http://ispd.org.cy
mailto:info%40ispd.org.cy?subject=
mailto:https://ispd.org.cy/el/what-we-do/?subject=
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https://ispd.org.cy/el/%cf%84%ce%b9-%ce%ba%ce%ac%ce%bd%ce%bf%cf%85%ce%bc%ce%b5/
https://ispd.org.cy/el/%cf%84%ce%b9-%ce%ba%ce%ac%ce%bd%ce%bf%cf%85%ce%bc%ce%b5/
https://ispd.org.cy/el/%ce%ba%ce%b1%cf%84%ce%ac%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%bf%cf%82-%ce%b5%cf%81-%ce%ad%cf%81%ce%b3%cf%89%ce%bd/
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